
CONSELHO MUNICIPAL DO IDOSO – COMUI 1 

ASSEMBLEIA EXTRAORDINÁRIA VIRTUAL 2 

ATA Nº. 010/2020 3 

PLENO VIRTUAL 06 4 

Aos vinte dois dias do mês de abril de dois mil e vinte, às oito horas, reuniram-se para 5 

Assembleia Extraordinária do Conselho Municipal do Idoso do Município de Porto Alegre, 6 

via grupo de WhatsApp denominado PLENO VIRTUAL DO COMUI, em razão do decreto 7 

municipal a fim de combater o coronavírus e a propagação da pandemia entre as 8 

pessoas, sob a presidência do  Sr. Lélio Luzardi Falcão, Conselheiro do SINDINAPI da 9 

Gestão 2016-2018, reintegrado como Presidente do COMUI em 20/08 por força de 10 

sentença judicial, com a presença dos CONSELHEIROS DA SOCIEDADE CIVIL: Emir 11 

Roberto da Silva, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille; José Alfredo Correa 12 

Vargas e Glauce Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo 13 

Nordlund; Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 14 

ASMOJI; Lúcia Helena Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários; Daniela dos 15 

Anjos Trindade, Amparo Santa Cruz; Luiz Dutra Niederauer, Sociedade Porto-16 

alegrense de Auxílio aos Necessitados – SPAAN; Adriana da Silva Lockmann e Ana 17 

Paula Mendes Matos, Banco de Alimentos do RS; Anete Maria Nunes de Oliveira, 18 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré; Maria Madalena Superti Rossler, Clube de Mães 19 

do Cristal; e Leci Matos, Associação Comunitária do Campo da Tuca – ACCAT. 20 

CONSELHEIROS DO GOVERNO: Maria Anira Cuty, Fundação de Assistência Social e 21 

Cidadania – FASC; Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS; Aline de 22 

Antoni Moreira Neglia, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI; Maria 23 

da Graça de Oliveira Reck, Secretaria Municipal de Educação – SMED; José Paulo 24 

Giacomoni, Esporte – SMDSE; Inês Spolador Rodriguez, Secretaria Municipal da 25 

Cultura – SMC; Sílvio Juramar Leal e Beatriz Poggetti Piccoli, Secretaria Adjunta do 26 

Idoso – SMDSE. DEMAIS PRESENTES: Christian Lemos, Secretário da SMRI; 27 

Guilherme Osório, Luciane Pacheco, Rodrigo Conrad, Natália, Claiton e Verônica, SMRI. 28 

ORDEM DO DIA: PAUTA ÚNICA: REUNIÃO COM O SECRETÁRIO CHRISTIAN 29 

LEMOS, SECRETARIA MUNICIPAL DE RELAÇÕES INSTITUCIONAIS E 30 

ARTICULAÇÃO POLÍTICA. Após dados por abertos os trabalhos, às 8h00min, deu-se 31 

início. Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e 32 

Articulação Política: Já estão todos a postos? Podemos começar? Como está, 33 

Presidente? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Já estamos há algum tempo aguardando 34 

o amigo. Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e 35 

Articulação Política: O Guilherme não conseguiu viabilizar o sistema que não cai, este 36 

aqui após 40 minutos. Se por acaso cair todo mundo só clica no link e entra novamente. 37 

Primeiramente, queria agradecer à oportunidade da gente conversar, conforme a gente 38 

tinha combinado na semana passada, enfim. Com a correria em função das demandas da 39 

pandemia nós não conseguimos fazer na sexta e em função do feriado ficou para agora 40 

pela manhã a nossa conversa. Primeiro, eu queria para tirar qualquer tipo de dúvida ou 41 

qualquer tipo de conversa por falta de informação, seja ela por má fé ou seja ela por 42 

qualquer tipo de politicagem, porque a gente tem visto às vezes alguns questionamentos 43 

nas redes sociais, as pessoas nos questionam. Eu quero mais uma vez deixar claro a 44 

todos vocês que não existe nenhum tipo de possibilidade da gente parar os repasses das 45 

entidades que estão trabalhando e em pleno funcionamento. Esse é o primeiro ponto que 46 
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eu quero deixar claro para vocês, que tudo que está sendo falado, ventilado ou 47 

potencializado diferente disso é mentira, não é a posição do governo. Ponto dois que eu 48 

gostaria de falar com vocês, é que o governo, como vocês sabem, desde o início, a 49 

contar de 1º de janeiro de 2017 a gente montou uma conta específica para o Fundo do 50 

Idoso e uma conta específica para o Funda Criança, para que o recurso destinado ao 51 

fundo, doado ao fundo, para que não se misture com o recurso livre, que foi feito em 52 

períodos anteriores. Então, isso é uma garantia, mesmo que, por ventura, algum projeto 53 

neste momento não possa ser executado em função da sua atividade cadastrada, ele 54 

simplesmente tem um pause. A partir do momento que voltar a atividade e seguinte 55 

conseguir executar a atividade, prestar conta, o recurso que foi doado para essa 56 

atividade ficará garantido na conta do Fundo. Essa é a posição do governo e já tivemos 57 

algumas conversas sobre isso, mas eu acho que pela relevância e pelas dúvidas que 58 

levantam através da imprensa e através de alguns grupos políticos, é importante a gente 59 

reafirmar isso e deixar claro, ou seja, ter uma conta específica para os recursos do fundo. 60 

Os recursos do fundo que entraram a partir de janeiro de 2017, 100% deles foram para 61 

esta conta. As entidades que estão em pleno funcionamento não tem nenhum tipo de 62 

comando para ter alguma interferência nesses pagamentos. Pelo contrário, a equipe está 63 

dedicada para poder liquidar com a maior agilidade possível os recursos para aquelas 64 

entidades que estão em funcionamento, que, porventura, não consigam neste momento 65 

de pandemia, neste mês, por exemplo, ou no mês que vem executar o objeto em função 66 

da parada, só teremos um pause no repasse, porque não teremos a prestação de contas, 67 

mas o recurso continua na conta garantido. Tão logo que retome a atividade retomam os 68 

repasses. Queria deixar isso muito claro, Presidente, todos conselheiros, para a gente 69 

começar a reunião com essa reafirmação da parte do governo, no que diz respeito aos 70 

recursos vinculados aos fundos. Dito isso, eu gostaria de devolver para o Presidente 71 

fazer uma introdução. A gente propõe uma metodologia que cada um dos conselheiros, 72 

prioritariamente, os que não são vinculados ao governo, que tenha 2 minutos para suas 73 

explanações, ponderações. Depois a gente retoma para fazer as considerações do 74 

governo no que diz respeito às pautas que a gente tem a tratar. Pode ser? Lélio Luzardi 75 

Falcão, Presidente: Ok, meu Secretário, conselheiros. Eu só gostaria de fazer a 76 

saudação inicial e ao final de todas as falas de representações dos conselheiros da 77 

administração municipal, conselheiros das organizações da sociedade civil. 78 

(reconectando ao sistema). Secretário, eu estava só agradecendo a sua fala inicial, 79 

dizendo que eu gostaria que, primeiro, os conselheiros se manifestassem pelos 2 80 

minutos, depois faço um apanho só em nome da Presidência do Conselho. Pode ser 81 

assim, Secretário? Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais 82 

e Articulação Política: Pode ser. Por favor! Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Com a 83 

palavra os conselheiros. Quem sabe eu vou indicando um de cada vez? O Luiz pode ser 84 

o primeiro, da SPAAN. Luiz! Roberto, fala teus 2 minutos. Roberto Rodrigues, 85 

Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Na verdade, eu prefiro falar depois. Pelo que vi 86 

o Secretário deu prioridade aos conselheiros da sociedade civil, né. Lélio Luzardi 87 

Falcão, Presidente: Pode ser, tudo bem. Então, Emir, Adriana, Eleonora, quem quer ser 88 

o primeiro a falar? Vamos lá, Conselheiros, o Secretário está aguardando. Christian 89 

Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Lélio, 90 

quem sabe tu possas indicar um a um. Aí os conselheiros que não quiserem falar só abre 91 

mão da fala e passa ao próximo. Pode ser? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Não 92 

estou com a listagem aqui, a Aline ou o Guilherme façam essa relação. Estou vendo o 93 

Luiz da SPAAN, o Emir, a Adriana do Banco de Alimentos, a Eleonora, acho que a Lúcia 94 

dos Ferroviários. Não anotei todos. Aline de Antoni Moreira Neglia, Secretaria 95 
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Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Vamos começar pelo José da Gustavo 96 

Nordlund. Está aí? José Alfredo Correa Vargas, Asilo Amparo à Velhice Família 97 

Gustavo Nordlund: Estou presente. Bom, eu falo em nome do Gustavo Nordlund, nossa 98 

instituição, estamos completando 71 anos de história em Porto Alegre, neste ano de 99 

2020. Esta situação os preocupa bastante, preocupa as decisões que foram tomadas na 100 

semana passada em relação ao FUNCRIANÇA e agora, hoje, aqui, que estamos a tratar 101 

sobre os nossos idosos. O Lar Gustavo Nordlund, atualmente, nós estamos atendendo 102 

54 idosos, são idosos de atendimento 24 horas e a gente não espera outra atitude do 103 

poder público a não ser a permanência de tudo que está em tramitação, os projetos que 104 

estão aí, porque sem esses projetos, sem a continuidade de tudo isso que a gente estava 105 

prevendo para este ano vai ser impossível a continuidade do atendimento aos idosos, 106 

será impossibilitado o atendimento. Nós estávamos com o alvo certo, prevendo o edital, 107 

que seria para nós uma alavanca para este ano. Também a nossa expectativa era esse 108 

projeto emergencial dos equipamentos de proteção aos nossos idosos. Sem esses 109 

projetos seria impossível a continuidade do atendimento aos idosos no meio dessa 110 

situação, porque pelo o que estamos vendo isso aí vai, no mínimo, mais uns 2, 3 meses, 111 

até se normalizar. A gente sabe muito bem, pelo o que as autoridades da área da Saúde 112 

estão falando, esta pandemia não vai ser para agora este mês, isso vai longe ainda. Os 113 

resquícios dessa situação vão muito longe. E como que nós vamos dar continuidade a 114 

esse atendimento? Tudo encareceu, tudo triplicou, quadriplicou os preços de tudo. Por 115 

exemplo, os equipamentos que a gente comprava, uma caixa de luvas que era comprado 116 

a 40,00, hoje a gente está pagando cento e poucos reais. É um absurdo! E sem a 117 

continuidade de tudo isso que a gente estava já no coração e na mente, colocando no 118 

papel tudo, a expectativa desses recursos e projetos, sem a continuidade desses projetos 119 

eu posso garantir para vocês que será impossível de nós darmos continuidade no 120 

atendimento aos idosos. Vai ser muito difícil mesmo. Então, eu queria, em nome do 121 

Gustavo Nordlund, como sociedade civil, estou preocupado, hoje eu estou na presidência 122 

da casa, preocupadíssimo mesmo em como que vai ficar a nossa situação. Nós temos um 123 

projeto que a gente fez para este ano, estamos recebendo o valor desse projeto, só que 124 

esse projeto que a gente está recebendo esse recurso não dará conta de toda a 125 

necessidade que vamos enfrentando e estamos enfrentando. Essa é a minha palavra 126 

pela continuidade total e não espero outra atitude, porque estamos na faixa de maior 127 

risco, que só os idosos. Essa é a minha palavra como Lar Gustavo Nordlund. Eleonora 128 

Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Bom dia, 129 

Secretário. Meu nome é Eleonora e é importante a gente pautar esses itens também que 130 

o senhor colocou, aquelas preocupações com o fundo. Eu acho que nós só temos, às 131 

vezes, preocupação quanto ao Fundo porque nós não recebemos essa prestação de 132 

contas mensal. Então, é importante a gente ter essa prestação de contas mensal, poder 133 

acompanhar o que está na conta do Fundo, que foi aberta em dezembro de 2017, bem 134 

como o que estava e deve estar inda no caixa único. Então, as nossas questões são 135 

essas, nós recebermos as prestações de contas mensais, para a gente poder fazer esse 136 

acompanhamento. Bom, quanto à preocupação que nós temos mais urgente é esse 137 

projeto emergencial que nós construímos em conjunto. Esse projeto, nós sabemos, 138 

recebemos uma prestação de contas e sabemos que tem 3.700.000 do fundo livre. o 139 

nosso projeto não alcança 1/3 desse recurso e é, basicamente, e o senhor deve ter visto, 140 

EPIs e material de limpeza durante 6 meses para socorrer todas as entidades que estão 141 

registradas no COMUI. Esse é o primeiro compromisso nosso, a gente sabe que a 142 

vigilância sanitária passou em todas essas instituições, colocando protocolo com as 143 

exigências, elas já pediram socorro para nós esse fim de semana, porque muitos 144 
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equipamentos eles não têm e estão na lista nossa. Então, é urgente essa liberação do 145 

projeto para essa compra de materiais, que nós temos o projeto em parceria com o Banco 146 

de Alimentos, que está dando todo o suporte, a logística que o COMUI não tem para 147 

fazer isso. Outra é a liberação do outro recurso que nós aprovamos, para cada ILPI fazer 148 

seus projetos de acordo com as suas necessidades emergenciais, se é construir uma 149 

parte de isolamento, ajeitar uma parte para isolamento ou se é para repor RH, de acordo 150 

com cada uma das instituições que muitas vezes o RH, várias dessas nossas ILPIs 151 

tiveram que afastar algumas pessoas que tem mais de 60 anos também. Então, precisa 152 

da contratação de um RH emergencial. E além desse RH emergencial conseguir ter uma 153 

aula de isolamento também, caso aconteça do corona entrar em uma dessas instituições, 154 

que é o que a gente não quer. Por isso que nós estamos correndo contra o tema. Então, 155 

isso é para ontem, nós já deveríamos estar com isso na rua, com o Banco já comprando e 156 

distribuindo. E a outra questão é a questão do edital, o recurso só vai sair lá para o final 157 

do ano, a gente gostaria de manter sim essas fases todas, todas essas outras OSCs que 158 

concorreram. Então, nós estamos perguntando, não tem retorno ainda. Então, a gente 159 

gostaria de manter. Eu acho que esses itens são os principais e a gente tem certeza 160 

também do repasse, a gente não questiona da continuidade dos repasses da prefeitura 161 

para essas ILPIs, mas eu queria que o senhor visse com carinho a liberação desses 162 

recursos o mais urgente possível. Quem é o próximo? Adriana da Silva Lockmann, 163 

Banco de Alimentos do RS: Pode ser eu. Eu sou a Adriana do Banco de Alimentos e o 164 

Banco de Alimentos, como a maioria sabe, todos sabem aqui, ele arrecada e distribui, 165 

fornece para as instituições, não só do idoso, mas da criança também, alimentos, mas 166 

não para por aí, ele faz projetos. Hoje são seis projetos na área de saúde, estão 167 

contribuindo para isso. E neste importante momento a gente se viu precisando prestar 168 

esse serviço, porque as pessoas não são só a fonte biológica, o que elas comem, elas 169 

também são emoções e são a parte social, que agora estão distanciadas. Então, a gente 170 

também com a psicóloga e a nossa assistente social prestando recursos também, 171 

prestando atendimento para os grupos, ILPIs nem tanto, mas os grupos de idosos que a 172 

gente normalmente trabalha. Nós distribuímos em parceria com várias empresas, já 173 

16.000 cestas, agora finalizando na sexta-feira. E estamos partindo para uma nova etapa 174 

de cestas para distribuir para todas as instituições. A gente deu oportunidade para 300 175 

instituições que o Banco de Alimentos atende de poderem atender suas comunidades, 176 

suas famílias da comunidade. Então, a gente se propôs sim a ajudar o COMUI também 177 

distribuindo esses kits da melhor forma possível que o Banco puder fazer. Luiz Dutra 178 

Niederauer, Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados – SPAAN: Eu 179 

posso me apresentar? Bom dia, Secretário. Bom dia a todos os seus assessores, toda a 180 

equipe que está nos recebendo e nos dando essa grande honra hoje de participarmos 181 

através desta reunião para trazer nossos anseios. Eu sou o Luiz da SPAAN. O que a 182 

Eleonora falou, realmente, seria todo o meu discurso hoje, a preocupação que a gente 183 

tem de que acontecer esse auxílio às instituições que estão passando por esse momento 184 

difícil e que com o afastamento das pessoas a gente percebe a falta que os produtos 185 

começam acontecer. E precisamos ter a tranquilidade de fazer o atendimento aos nossos 186 

idosos, e precisamos também ter a certeza de que esses produtos, principalmente os 187 

produtos de EPIs, que hoje estão em grande necessidade em todas as instituições, 188 

venham acontecer. Também enfatizo o que a Eleonora falou, com relação à possibilidade 189 

de contratação de pessoas para substituir aquelas que em risco foram por motivo de 190 

estarem em situação de risco, foram liberadas das instituições. Então, agradecemos 191 

também ao Secretário pela tranquilidade que nos dá, dizendo que haverá os repasses 192 

normais dentro da situação que já está acontecendo. E a gente agradece por isso para a 193 
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gente poder ficar nesse sentido tranquilo. E dar um bom dia a toda a equipe, bom dia e 194 

bom trabalho para todos. Muito obrigado. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 195 

Espírita Maria de Nazaré: Bom dia. Anete falando. Bom, Secretário, nós sabemos 196 

perfeitamente da situação financeira da Prefeitura, não só da Prefeitura, do Estado e do 197 

país, o que vai acontecer agora e já está acontecendo em função da parada de produção 198 

do país inteiro. E sabemos que o caixa da Prefeitura vai ficar com um déficit absurdo. O 199 

senhor iniciou já na sua fala mencionando essa questão do saldo do fundo, que tem uma 200 

destinação específica e, em princípio, o senhor garantiu que esse fundo só será usado 201 

para essa finalidade. Estamos tranquilos quanto a essa fala, que, realmente, era uma 202 

preocupação. Eu queria informar os conselheiros que ainda não sabem, talvez não 203 

tenham olhado a prestação de contas que foi enviado agora, semana passada, que o 204 

nosso saldo hoje é de quase 20 milhões no FUMID, são 17,2 milhões nas contas 205 

bancárias específicas do fundo e 2,3 milhões que estão como DADs a receber. Eu 206 

acredito que seja o que está ainda no saldo da conta única. Bom, como falou a Eleonora, 207 

nós temos tido muita dificuldade de receber essas prestações de contas. Então, daqui 208 

para frente, também como coordenadora da Câmara de Assessoramento, e você está 209 

acompanhando isso bem de perto, já estamos analisando todos os extratos enviados, 210 

estamos fazendo uma análise bem detalhada. Então, o meu questionamento: se nós 211 

temos essa verba, ela é garantida do Fundo do Idoso, nós temos projetos que foram 212 

aprovados pelo pleno, devido à necessidade de equipamentos e materiais que já foram 213 

mencionados aí pelos outros conselheiros, sabemos que as ILPIs estão exigindo o 214 

cumprimento da nota técnica da ANVISA sobre todos os detalhamentos de como atender, 215 

de como prevenir essa infecção pelo COVID. Então, eu não entendo e gostaria de 216 

questionar qual é a razão da gente não poder prosseguir com esses projetos, tanto o 217 

para distribuição de equipamentos, quanto o outro para atender necessidades de 218 

pessoal, áreas de isolamento que também estão sendo exigidas pela vigilância. Então, se 219 

temos a verba, projeto aprovado, qual é a razão da gente não poder continuar? A 220 

segunda questão seria a questão do edital, também com verba destinada, consultoria 221 

efetuada gratuitamente pelo Itaú, pré-conferências realizadas que determinaram também 222 

o direcionamento para esse edital. Se temos a verba, temos edital, temos a consultoria, 223 

temos as pré-conferências, qual o motivo da gente não poder prosseguir com o edital? 224 

Essa é a minha questão, é uma pergunta, na verdade. Daniela dos Anjos Trindade, 225 

Amparo Santa Cruz: Bom dia. Eu sou Daniela Trindade, sou conselheira e 226 

representante do Amparo Santa Cruz em Porto Alegre. As questões que eu poderia 227 

colocar já foram colocadas pelos outros conselheiros. A nossa preocupação é a mesma 228 

de todos. Eu também faço esse questionamento, o porquê de não assinatura desse edital 229 

e por que também a questão da questão emergencial, que é o mais importante hoje em 230 

dia. A gente está precisando dos EPIs, a gente está sentindo que essa questão do 231 

COVID vai se ampliar e nós não queremos que isso chegue nas ILPIs. Então, a minha 232 

única pergunta é essa: por que a não liberação desse valor que já temos? Só isso. Emir 233 

Roberto da Silva, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Bom dia a todos. 234 

Secretário e Colegas Conselheiros, um bom dia. Talvez vocês já viram a minha 235 

impaciência aqui na presença do vídeo, eu estou bastante preocupado com a questão da 236 

organização, já recebemos a visita da Vigilância Sanitária cobrando o uso de materiais, 237 

de EPIs e cumprir a regulamentação do decreto e tudo. Eu acho muito bom, muito bonito, 238 

mas precisamos de uma coisa que seja urgente, que é a liberação de recursos. A gente 239 

não consegue mais nem respirar de preocupação. Esta noite era 4:30 da madrugada e 240 

não conseguia dormir, porque se esse vírus entrar aqui, temos 45 no total, mas temos 22 241 

de grau III, se tiver que dar três espirros já está morto. Eu preciso evitar o quanto antes, é 242 
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desesperadora a situação que esse vírus não entre aqui e para isso eu preciso ter os 243 

EPIs o quanto antes, criar uma área de isolamento para aqueles que, Deus nos livre, mas 244 

tiverem o contágio. Eu preciso preparar esse ambiente e não tenho recursos. Tenho um 245 

que faz hemodiálise 3 vezes por semana, ele tem obrigação, é necessário sair e não 246 

temos o equipamento de proteção adequado. É desesperadora a situação nas ONGs. O 247 

Prefeito e o Secretário que me perdoem, mas ele precisa agilizar o processo e não 248 

demorar nas decisões, porque qualquer atraso aqui é fatal para as vidas que estão em 249 

jogo. E a questão da preocupação, que agora já estamos mais tranquilos, que é a 250 

preparação dos repasses, que isso não atrase, que a gente consiga manter os 251 

funcionários recebendo em dia, que é o mínimo que eles precisam, porque a proteção 252 

não estão tendo, o EPI adequado, tem muitos afastados já por questão de suspeitas. E aí 253 

como que a gente contrata outro e aquele ali volta depois? Não tem condição de trabalho 254 

adequado, é desesperadora a situação. Eu peço a compreensão do Prefeito e do 255 

Secretário e agilizem as liberações, os repasses para nós das ILPIs, que estamos com 256 

bastante dificuldade. Então, eu acho que era isso, conto com eles, com o poder público, 257 

porque agora é bastante grave a situação, desesperadora. Leci Matos, Associação 258 

Comunitária do Campo da Tuca – ACCAT: Bom dia. Sou a Leci,mas sou da 259 

Associação Comunitária do Campo da Tuca, também sou conselheira. Bom, eu ouvi 260 

atentamente falar meus pares, os questionamento,ouvi o que a Anete colocou em relação 261 

ao nosso fundo. A gente entende toda a situação de crise que está acontecendo, eu acho 262 

que o pior está por vir ainda, que não chegou na totalidade das nossas favelas em Porto 263 

Alegre, mas os nossos idosos já estão sofrendo, além de estarem confinados dentro de 264 

casa, que é uma situação bem difícil para os nossos idosos e os outros nas ILPIs, nas 265 

clínicas. Eu entendo, eu acho que nada pode paralisar, porque o idoso é prioridade, é a 266 

nossa prioridade, nós temos que garantir o edital, porque a gente sabe que tem tempo 267 

ainda para sair o recurso, até lá quando for sair, porque a gente tem a prática nos editais 268 

que sempre demora para sair o recurso. E segundo é esse recurso emergencial, se o 269 

Conselho já deliberou, já fez todos os encaminhamentos, eu acho que esse recurso tem 270 

que começar para ontem, porque mesmo que a gente considere os idosos estão nas suas 271 

instituições sendo atendidos, mesmo aqueles que são idosos. Por exemplo, os que nós 272 

atendemos estão todos em casa, mas a gente está acompanhando, visitando e vendo as 273 

necessidades que eles têm, porque a maioria ganha o salário mínimo e isso é o remédio 274 

e o sustento da casa. Então, as necessidades, o material, equipamento e que a gente 275 

tem feito o possível aqui para manter os nossos idosos e dar condições, mas é muito 276 

difícil. Então, a gente conta com o apoio e com a secretaria, com o secretário, que 277 

possamos dar as mãos, que a gente possa dar as mãos, porque os idosos são os que 278 

estão em situação de risco, em situação vulnerável e temos que atendê-lo. Era isso por 279 

enquanto. Maria Madalena Superti Rossler, Clube de Mães do Cristal: Bom dia para 280 

todos. Eu sou Maria Madalena Superti Rossler, sou do Clube de Mães do Cristal, onde 281 

trabalhamos com idosos e também fazemos o acolhimento em nossa sede das idosas do 282 

Bairro Cristal. Nossa fala aqui está em acordo total com o que falou a Eleonora e outros 283 

colegas também. Então, era isso, não tenho muita coisa a falar. Obrigada. Lúcia Helena 284 

Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários: Meu nome é Lúcia Helena Bastos 285 

Maschke, represento a Associação dos Ferroviários. Eu já estou como conselheira titular 286 

há uns 5 anos no COMUI, isso me dá muito prazer e satisfação. Eu me somo também, 287 

não vou roubar muito tempo, mas me sono também as manifestações anteriores, 288 

principalmente do pessoal responsável pelas ILPIs. Há necessidade urgente de 289 

atendimento. Como a gente sabe que o edital principalmente demora um pouco para a 290 

liberação dos recursos, a gente pede a maior urgência possível a continuidade deste 291 
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edital e do projeto de emergência. Seria só isso. Bom dia! Aline de Antoni Moreira 292 

Neglia, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Lélio, gostaria de 293 

fazer alguma consideração final? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu gostaria de ouvir 294 

os governamentais, Aline. As OSCs se manifestaram, faltam os conselheiros de governo. 295 

Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação 296 

Política: Se tiver algum Conselheiro que tenha alguma colaboração pode ficar à vontade, 297 

senão passa direto ao presidente e depois eu faço a resposta a cada um dos 298 

questionamentos. Acho que o conselheiro da saúde seria interessante complementar em 299 

fazer intervenções junto na minha fala no momento das respostas, se ele concorda. Lélio 300 

Luzardi Falcão, Presidente: Eu acredito que da FASC também, que seria a Maria da 301 

Graça, que é quem tem acompanhado mais diretamente essa crise junto às instituições. 302 

A Saúde e a Assistência Social, Secretário. Christian Lemos, Secretaria Municipal de 303 

Relações Institucionais e Articulação Política: Vocês que sabem. Roberto Rodrigues, 304 

Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Perfeito. Eu estou à disposição, Secretário, a 305 

qualquer tempo. Estou à disposição para qualquer esclarecimento que esteja ao meu 306 

alcance. Maria da Graça Furtado, Fundação de Assistência Social e Cidadania – 307 

FASC: Nós também ficamos à disposição. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Obrigado, 308 

Conselheiros. Se querem que o Presidente se manifeste, vou fazer a manifestação. 309 

Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação 310 

Política: Só um aparte. A FASC, a Saúde, a Coordenação do Idoso e quem tiver como 311 

colaborar no momento que eu fizer a abordagem geral aqui sobre as respostas, a gente 312 

fala a parte do governo como um todo. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Ok, 313 

Secretário. Quero saudar a Beatriz Piccoli, que eu vi ela a pouco, apareceu a imagem 314 

dela, não sei se ela continua nos acompanhando. Ela defende um trabalho muito forte, 315 

nós temos acompanhado o WhatsApp em vários movimentos. Meu caro Secretário, meus 316 

caros conselheiros, eu ouvi todos também, anotei as manifestações, o alinhamento muito 317 

forte entre os conselheiros das OSCs. Eu só queria lembrar que nós somos o Conselho 318 

Municipal do Idoso de Porto Alegre, que tem 296.492 idosos, que nós fizemos um projeto 319 

apenas para no máximo 600 idosos. Isto é 0,2% dos Idosos de Porto Alegre. Então, 320 

estamos acompanhando e está comigo aqui, acabei de receber, estou imprimindo as 321 

resoluções 058 e 060. Segundo, o Roberto está conosco, que bom. Tenho informações 322 

que existem 288 instituições ou mais em Porto Alegre, não estamos citando as 323 

irregulares, as não conhecidas. E os nossos projetos tem focado 11, 15, no máximo, o 324 

edital que tem sido instalado do Itaú, 22 entidades. É muito pouco pelo universo de uma 325 

cidade como Porto Alegre. Nós no dia 30 de março fizemos 20 anos que o Conselho 326 

Municipal do Idoso existe, eu acho que é sempre importante citar e relembrar. Bom, tanto 327 

o estatuto quanto a lei do idoso, o Conselho Municipal do Idoso de Porto Alegre é do 328 

idoso, ele não é só das entidades que estão cadastradas e as cadastradas com certa 329 

divisão. Eu me lembro de uma reunião na Câmara de Vereadores em que uma vez 330 

questionaram, a Conselheira Anete disse que havia outra listagem com mais de 100 331 

entidades, entidades essas e muitas delas, eu estou com as atas aqui, eu li a ata das 332 

duas últimas reuniões, muitas delas recebem R$ 500,00, R$ 600,00, às vezes acolhem 333 

idosos que por problemas com o INSS, com BPC não estão recebendo, mas eles 334 

continuam dando alimentação e um teto para essas pessoas. Então, eu acho que tinha 335 

que ter um olhar, aí eu me somo muito, conversei esses dias com a Conselheira Anira, 336 

suplente lá da Maria da Graça da FASC, que tem muitas entidades dessas fechando e 337 

que elas são importantes. Eu acho que o Conselheiro Roberto, também queria que nos 338 

auxiliasse nisso, porque andou fiscalizando essas 200 e tantas entidades. E eu tive 339 
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informações na semana passada de já haver dois óbitos nessas entidades. Isso nos 340 

preocupa muito. E nos preocupa também, e temos trabalhado esta semana, fizemos 341 

contato... Aliás, semana assada tivemos uma reunião com a Assembleia Legislativa. E na 342 

segunda (Inaudível) nacional e do Conselho Estadual, ambos estão alinhados (Inaudível) 343 

a banca de idoso, também fora das instituições. Se a instituição fecha e não pode 344 

acolher, são idosos. Vejam, nós estamos no momento da crise e para mim esta é uma 345 

das preocupação, porque eu li o processo encaminhado, aprovado no Conselho, mas o 346 

processo via Banco de Alimentos, que por mais que eu aprecie o Banco de Alimentos, 347 

teria uma dificuldade logística, que é, primeiro, uma instituição que vai ter um... 348 

(Reconectando ao sistema). Vou concluir. Secretário e conselheiros, então, com 349 

referência ao processo da crise nós estamos vendo e alinhando com o Conselho 350 

Estadual, com o Conselho Nacional e com a Assembleia a questão dos recursos que 351 

serão necessários. Nós temos o que a Conselheira Anete falou, que são os recursos que 352 

estão no momento dentro do caixa do Fundo do Idosos, mas isso é muito pouco perto do 353 

que a gente vem trabalhando. No Imposto de Renda do ano passado mais de 450 354 

milhões e dá possibilidade, mês a mês, dos servidores públicos, dos grandes 355 

funcionários contribuírem com o fundo, o que acreditamos que possa chegar a quase 50 356 

milhões mensais. Já repassei a semana passada a campanha que a Assembleia está 357 

fazendo, a Câmara Municipal já vem fazendo também, assim como a Receita Federal. 358 

Então, nós temos a crise, que vai se estender por 1 ou 2 anos, pelo tempo por conta da 359 

crise. Com referência ao projeto emergencial, que eu comecei a falar, eu só gostaria de 360 

ver, eu recebi na segunda-feira, ontem foi feriado, está ao meu lado já impressa a 361 

Resolução nº 059 e Resolução nº 060 que autoriza a condição tanto do edital, do Banco 362 

de Alimentos. A Resolução nº 059 autoriza apenas 11 a encaminharem projeto, não estão 363 

aprovados os projetos. E a Resolução nº 060 é uma parceria do Banco de Alimentos, de 364 

R$ 800 mil, em que nós explanamos que será a forma mais rápida e mais ágil de atender 365 

a população idosa de Porto Alegre. Chamando a atenção desse projeto para o Banco de 366 

Alimento atende 300 idosos em um horizonte de 300 mil, 0,2% dos idosos de Porto 367 

Alegre. Então, eu acho que é muito pouco, mas se esse for o entendimento do grupo e for 368 

mantido neste grupo, estou falando da resolução que foi aprovada no pleno. Agora, 369 

parece-me extremamente questionável a quantidade muito pequena de organizações da 370 

sociedade civil, que nós temos quase 300 e vamos atender apenas 11, mas é uma 371 

condição a ser debatida ou avançada. E daqui a pouco pode ser feito esse aqui e nós 372 

criarmos outro projeto para as demais entidades. Com isso eu encerro a minha fala. Muito 373 

obrigado a todos. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de 374 

Nazaré: Eu gostaria só de corrigir uma informação do Lélio, por favor. Quanto á 375 

quantidade de idosos atendidos no projeto, não sei ao 600, são 2.4650, estimados. Ok? 376 

Segunda informação, por que só 11? Porque segundo a lei das parcerias, o 13.019, no 377 

seu artigo 2º, estão definidas quis são as entidades que podem fazer parceria com 378 

recursos públicos. Então, ali está bem estabelecido que são entidades privadas sem fins 379 

lucrativos, que não distribuam entre seus sócios ou associados, conselheiros, diretores, 380 

empregados, doadores ou terceiros, eventuais resultados, sobras excedentes, 381 

dividendos, isenções e etc. então, esse é o motivo de só contemplarmos 11 instituições 382 

nesse processo emergencial. Com certeza, como temos um saldo, temos valores, temos 383 

um saldo livre bem maior do que esses 800.000 que estão sendo propostas, é possível 384 

sim, já discutimos isso na sociedade civil, é possível sim elaborarmos outro projetinho, 385 

distribuirmos o mesmo tipo de material, um kit a ser definido para outro tipo de entidades 386 

que necessitem, mas para isso precisamos de liberação jurídica desses recursos. 387 

Ok?Também gostaria de perguntar ao Roberto, que eu acho importante a manifestação 388 
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da Saúde sobre a nota técnica da ANVISA. Eu acho que ele deveria se manifestar sobre 389 

as vistorias que estão sendo efetuadas, as cobranças que estão sendo feitas nas ILPIs e 390 

a urgência desses materiais, é sabido que elas não tem condições de adquirir. Inclusive, 391 

em algumas instituições o fiscal está comunicando que o COMUI estaria fornecendo 392 

esses EPIs. Então, eu gostaria de esclarecimentos sobre isso também. Sobre ser a forma 393 

mais urgente, Lélio, esse tipo de projeto através do Banco de Alimentos, foi justamente 394 

para viabilizar de forma urgente que pensamos em fazer dessa forma, mas como isso foi 395 

aprovado dia 7 de abril, hoje é 22, nós estamos ainda com essa... Olha, eu não tenho 396 

palavras, mas espichando esses prazos, discutindo, discutindo e espichando. Então, 397 

realmente não se tornou a forma mais rápida. Agora, se vocês tiverem uma maneira mais 398 

rápida, então, estamos à disposição. O que nós precisamos é viabilizar esses 399 

equipamentos de forma urgente nas instituições. Então, se a SMRI tem uma forma mais 400 

rápida, ok, vamos viabilizar, mas até agora não temos resposta. Então, estamos 401 

aguardando essas respostas. Ok? Obrigada. Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal 402 

de Saúde – SMS: Eu falo agora? Colocando algumas questões ali levantadas pelo 403 

Presidente e pelos demais conselheiros, basicamente, colocar a universalidade da 404 

abordagem da Secretaria Municipal de Saúde nesse momento. Naturalmente a Secretaria 405 

é de todos os idosos, de toda a população, não somente de alguns grupos. Nesse 406 

aspecto e com essa leitura, as vistorias que nós estamos fazendo, as vistorias de 407 

educação e saúde, e, naturalmente, também de cobrança em caso de desvio, vão no 408 

sentido de qualificar o atendimento do idoso por parte das ILPIs. E nesse aspecto que 409 

fizemos essa questão da universalidade, no sentido de que todas as instituições 410 

regulares e irregulares, os cuidada-se de idosos, aquelas bem pequenininhas, do bairro, 411 

afastadas, enfim, aquelas que não estão no radar do normal, foram incluídas nessa 412 

abordagem, foram visitadas, estão sendo instruídas e nesse aspecto aí a Secretaria não 413 

abriu mão de uma abordagem integral total. Seguindo a questão que a Conselheiro Anete 414 

comentou, essas vistorias de fato decorrer de um projeto, esse projeto é o mapeamento 415 

individualizado e detalhado da população idosa institucionalizada com perfil, idade, quais 416 

são as comorbidades que eles apresentam, quais são as dificuldades que estão tendo lá 417 

e nessa abordagem também a gente aproveita para qualificar ainda mais as instituições a 418 

se protegerem do vírus, considerando que o ingresso desse agente patógeno em uma 419 

ILPI causa um estrago, uma tragédia. De fato, é um problema complicado, nós temos que 420 

fechar todas as portas ali. Eu desconheço algum fiscal da vigilância possa ter comentado 421 

que o COMUI está distribuindo, talvez tenha sido alguma coisa de ouvir falar. Eu gostaria 422 

de saber em que instituição foi isso, verificar quem foi o fiscal e ajustar essa fala, porque 423 

não cabe à vigilância fazer esse tipo de abordagem. Eventualmente, a gente dá alguma 424 

sugestão de onde obter alguns materiais, já que a gente sabe que algumas dificuldades e 425 

ficamos sabendo qual é a fonte, onde tem, o que está em falta, qual tem o melhor preço, 426 

tudo dentro das especificações técnicas de saúde, porque também a gente já recebeu 427 

materiais falsificados, materiais de baixa qualidade. Até álcool gel, pasmem, falsificado 428 

nós apreendemos e interditamos uma instituição que distribuía. Então, realmente, a 429 

dificuldade não é pequena, mas a minha fala Inicial, basicamente, é essa mesmo, no 430 

sentido da universalidade da abordagem. A abordagem no primeiro momento é 431 

educativa, mas não significa uma abordagem frouxa, ao contrário, em algumas 432 

identificamos dificuldades grandes, que foram imediatamente corrigidas, sob pena de 433 

interdição. Não chegamos a interditar nenhuma, justamente porque as correções foram 434 

feitas na hora, na presença do fiscal ou ainda acompanhada em poucas horas, as 435 

soluções, as barreiras de ingresso, as políticas de visitação em relação aos pacientes, 436 

aos servidores, aos terceirizados que eventualmente prestam serviço. Nesse aspecto é a 437 
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nossa consideração inicial, Secretário e demais colegas. Christian Lemos, Secretaria 438 

Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Então, primeiramente, 439 

aqui respondendo aos questionamentos de vocês, eu gostaria de rapidamente dar um 440 

panorama geral de um levantamento que a nossa equipe fez aqui nesses últimos dias, 441 

depois que a gente conversou. E pedir para que vocês nos deem esses 5 minutinhos aqui 442 

para passar algumas telas, onde a gente apresenta um pouco do que a gente compilou 443 

de dados que já são de conhecimento de vocês, mas a gente acha importante nesse 444 

momento rememorar, porque o papel do Conselho e o papel do governo é olhar a política 445 

do idoso como um todo. Então, por isso, a gente optou, eu pedi para que a equipe fizesse 446 

rapidamente esse levantamento aqui, só para a gente dar uma passada. E no fim dessa 447 

apresentação eu entro respondendo as questões específicas para cada um de vocês. 448 

Primeiro, só para ilustrar, que nós temos, como já é de conhecimento de vocês, 22% da 449 

população idosa e a média no Brasil é 16. Então, considerando que 85% das pessoas 450 

que morreram no mundo por coronavírus estão acima de 60 anos, a nossa taxa de 451 

vulnerabilidade da capital é muito maior do que a taxa brasileira, levando em conta o 452 

número de idosos que a gente tem em Porto Alegre. Aqui só ilustra a mesma coisa, 453 

somos a segunda, perdemos o Rio de Janeiro, mas os dois com 22%, muito próximo, e 454 

logo após vem Vitória, Belo Horizonte, Florianópolis e assim por diante. Estamos bem 455 

acima da média. Aqui a proporção, 1,5 milhão de habitantes, 300 mil idosos, são dados 456 

atualizados PINAD. Aqui só separado por faixa etária, 60 a 69 anos são 11%, de 70 a 79 457 

são 7% e mais de 80 são 4,3% da população. Aqui nós fizemos um mapa para poder 458 

guiar uma ação um pouco mais regionalizada, naqueles bairros onde a gente tem maior 459 

densidade e ranqueamos aqui em um dos cenários por número de idosos por bairro e no 460 

próximo cenário seria o percentual de idosos versus a população do bairro. Então, com 461 

isso a gente pode planejar uma ação um pouco mais focada em uma política para o idoso 462 

como um todo. Aqui a população por sexo e faixa etária, nós temos 37% dos idosos que 463 

são homens e 62% dos idosos que são mulheres, total geral. Entre 60 e 69 anos diminui 464 

essa diferença, 41% são homens e 58% são mulheres. Depois entre 70 e 79 anos 34% 465 

são homens e 65% são mulheres. E acima de 80 anos 31% são homens e 68% são 466 

mulheres. Podemos perceber, Conrad, que as mulheres estão vivendo muito mais do que 467 

nós. O Conrad está falando aqui que, principalmente, porque a proporção geral de 468 

homem e mulher em Porto Alegre é 52% mulher e 48% home. Então, quer dizer que 469 

acima de 60 anos a cada ano que passa vão sobrevivendo mais mulheres do que 470 

homens. Por isso temos essa característica na população. Aqui é quanto a quem mora 471 

sozinho e quem mora com a família, 72% de todos moram com mais pessoas e 27% 472 

deles moram sozinhos, de 60 a 69 anos 74% moram com mais pessoas, 25% moram 473 

sozinhos, de 70 a 79 anos 76% moram com mais pessoas e 23% moram sozinhos, acima 474 

de 80 anos 61% moram com mais pessoas e 38% moram sozinhos. Então, aqui por faixa 475 

de renda familiar, ou seja, renda per capita, quanto cada um na casa ganha. Nós temos 476 

até R$ 1000 São 18%, que moram em uma casa que tem renda per capita de até R$ 477 

1000, metade, um pouquinho mais que a metade. Entre R$ 1000 e R$ 2000 são 29,7%. 478 

Entre R$ 2000 e R$ 3000 são 18%. Entre R$ 3000 e R$ 4000 são 9%. Entre R$ 4000 e 479 

R$ 5000 são 5% e mais de R$ 5000 per capita são 20%. Então, nós temos, a grosso 480 

modo, que cuidar bem menos da metade, porque se 54% da população idosa tem uma 481 

renda per capita de até R$ 1000, aqueles que estão na ponta de baixo dessa linha são 482 

os que mais precisam do serviço público e são nesses que a gente deve focar, tanto do 483 

ponto de vista do governo e eu acredito que tanto do ponto de vista do olhar do Conselho 484 

Municipal do Idoso, para a partir de dados traçar as políticas que serão aprovadas e 485 

aquelas políticas que serão apoiadas com o foco no interesse da população idosa. Aqui 486 



 11 

casos de coronavírus até hoje em Porto Alegre, nós temos 400 casos ao total, desses 487 

400 casos, quase 40% desses casos são em pessoas com mais de 60 anos. Só que a 488 

taxa de mortalidade é muito maior, vejam que de 400 casos nós temos, 489 

aproximadamente, 150 que são de idosos, só que dos 10 óbitos nós temos 8 que são de 490 

idosos. Então, nós temos uma população muito mais afetada na faixa etária acima de 60 491 

anos e uma população muito mais vulnerável para este vírus. Então, a gente entende, 492 

como eu falei, é o grupo de maior risco e as ações que a gente entende necessárias e 493 

emergentes são a identificação das redes de contato, que é um trabalho que a gente 494 

buscou junto à Secretaria da Saúde, que já está em pleno funcionamento com boa parte, 495 

dois terços acredito, já concluído e nos sinaliza que até o fim desta semana, no máximo 496 

início da semana que vem, possa fazer uma análise criteriosa de levantamento de dados 497 

do perfil de todos os idosos que ocupam, ou melhor, a quantidade de todos os idosos que 498 

ocupam cada uma das casas que acolhem idosos, seja ela pública, seja parceira, através 499 

de organizações sociais, seja através de organizações sociais que não são parceiras e 500 

seja também da iniciativa privada. O nosso desafio também é conseguir mapear o perfil 501 

dessas casas para separar a casa que atende aquele que tem mais condição, tem uma 502 

família que tem condição maior, que tem uma remuneração maior e que cobra mais caro, 503 

que, teoricamente, esse não precisa de ajuda. Identificar aqueles mais vulneráveis, que 504 

são os que mais precisam de ajuda, a partir daí a gente entende que é o ponto de partida 505 

para a gente definir a atuação do enfrentamento. Para nós é muito frustrante, do ponto de 506 

vista aqui da Secretaria de Relações Institucionais, a gente não ter isso ainda. E  aqui eu 507 

acho que nós não devemos achar culpados e sim constatar que foi uma falha em 508 

conjunto, tanto de quem participou da gestão nesta área, quanto de quem fiscalizou a 509 

gestão nessa área, foi o Conselho também ao longo desse tempo. Então, nós temos a 510 

parte do governo, que não tem os dados e os insumos necessários, temos a parte do 511 

Conselho, que também não tem esses dados de insumos necessários, nem por meio de 512 

cobrança do executivo para tivesse apresentado, tão pouco por ter priorizado a 513 

apresentação de algum projeto que buscasse um levantamento mais preciso e profundo 514 

daqueles idosos mais vulneráveis: onde eles estão, onde eles moram, quem eles são, 515 

quais são as maiores necessidades deles. Então, acho que esse é um ponto de partida 516 

para a gente fazer uma reflexão e ver o que realmente é interessante para a política, para 517 

o idoso na Cidade de Porto Alegre, para que a partir daqui a gente possa, todos unidos, 518 

juntos, com foco único, que é a minimizar os impactos das epidemias na vida dos idosos, 519 

principalmente os mais desassistidos, e apresentar a proposta que possa atender o 520 

interesse como um todo. Entrando um pouco aqui no que foi falado, eu vi várias falas a 521 

menção do problema financeiro que se avizinha da Prefeitura. Eu não sei do ponto de 522 

vista dos recursos do Fundo, isso não tem nenhum impacto, nenhuma das ações... 523 

(Inaudível). Vou falar um pouco mais alto. Então, do ponto de vista aqui da Secretaria de 524 

Relações Institucionais, nestas últimas conversas aí, nos últimos 10 dias, com o 525 

Conselho, foi justamente no sentido de buscar, primeiro, entender a demanda; segundo, 526 

ajudar a aprimorar quais são as demandas mais prioritárias para a gente fazer os 527 

investimentos corretos, com foco naqueles idosos que mais precisam. Não houve 528 

nenhum tipo de ação nossa no sentido em função da crise financeira que se avizinha, 529 

porque a gente trata aqui com o Conselho dos recursos que são do Fundo e esses 530 

recursos que são do Fundo, que entraram a partir de 1º de janeiro de 2017, todos eles 531 

estão garantidos para o fundo. Então, por favor, não vamos confundir a crise financeira 532 

em função da arrecadação com o orçamento que a gente trata neste Conselho. Todas as 533 

intervenções feitas e todas as ponderações feitas por nós, foram no sentido de poder 534 

fazer uma reflexão de qual o melhor investimento que a gente tem para fazer com foco no 535 
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interesse de todos os idosos, especialmente daqueles que precisam da mão do setor 536 

público e das entidades do terceiro setor neste momento. Nesse sentido, eu quero dizer 537 

para vocês que é óbvio que a gente vai dar através do Fundo, vai apoiar o suporte para 538 

todas as 11 entidades que estão atendendo os idosos neste momento e que a gente vai 539 

buscar identificar junto com a Secretaria da Saúde, porque aquela hora que eu levantei 540 

aqui foi para ligar para o Secretário Pablo. E me parece que existe uma série de ruídos 541 

de comunicação entre o que as entidades estão trazendo aqui neste debate e aquilo que 542 

realmente é a prioridade do ponto de vista de saúde pública para o funcionamento destas 543 

entidades. Então, quanto ao projeto que visa o suporte para as 11 entidades que 544 

atendem os idosos e continuam 100% a pleno, eu vou pedir para que vocês passem 545 

exatamente, detalhadamente, qual é o plano de trabalho, o objeto, do que precisa 546 

comprar e as justificativas, que nós vamos... Eu vou pedir para o Roberto me ajudar com 547 

isso aqui, para que a gente bata com a Secretaria de Saúde, para ver aqueles que são os 548 

mais prioritários, porventura, algum que é prioritário que não está na lista e, porventura, 549 

algum que está na lista e que não é prioritário. O mesmo, eu quero dizer para vocês o 550 

seguinte, quando vocês falam aqui que a vigilância sanitária exige uma área de 551 

isolamento, e, por exemplo, nós do sistema de saúde da cidade como um todo, a 552 

Secretaria de Saúde fez um planejamento para que um hospital fique, especificamente, 553 

atendendo aquelas pessoas que tem problema cardíaco, para não entrar pessoas com 554 

Corona e infectar pessoas que não tem esse problema ainda. Eu gostaria de conversar 555 

com a Secretaria de Saúde e gostaria de passar essa demanda para o Roberto, para que 556 

a gente busque uma resposta rápida se vai precisar mesmo da adaptação dentro de cada 557 

uma das entidades e dentro de cada uma das privadas, inclusive, que atendem também 558 

idosos que moram lá nessas entidades, tanto públicas quanto privadas. Eu gostaria de 559 

ter uma análise do ponto de vista da Secretaria de Saúde, se o melhor é ter uma área de 560 

isolamento, ou se o melhor é ter uma área para direcionar os idosos que, possivelmente, 561 

possam ter...  Claro, aqueles que a condição de saúde e a estrutura permita, porque não 562 

me parece o mais razoável, nem do ponto de vista econômico do custo que vai ter isso, 563 

tão pouco do ponto de vista de prevenção à saúde. Não me parece que esse seria o 564 

formato ideal, tendo em vista que as pessoas que irão atender os contaminados, 565 

teoricamente, serão as mesmas que irão atender os não contaminados. Então, eu queria 566 

só convidar vocês e pedir a sensibilidade de vocês para que a gente possa fechar o 567 

plano daquilo que é necessário para as 11 entidades serem atendidas, mas que a gente 568 

possa fechar isso já hoje ou amanhã com a Saúde e a partir daí a gente aprovar o 569 

recurso necessário para dar esse aporte para essas entidades. Roberto, compreendeu 570 

essa parte? Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Perfeio, 571 

Secretário. Eu vou anotando todas as demanda aqui. Christian Lemos, Secretaria 572 

Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Quer contribuir um pouco 573 

aí ou me corrigir? Sem problema. Eu estou tentando encontrar o melhor custo-benefício 574 

para atender de forma mais rápida a quem precisa. Roberto Rodrigues, Secretaria 575 

Municipal de Saúde – SMS: Perfeito. É interessante, porque o conjunto das reflexões 576 

demonstra maturidade como a sociedade está tratando do caso. A gente vê ILPIs de 577 

pequeno porte, de médio porte e de grande porte, até algumas que estão abaixo da 578 

classificação mínima, que são aquelas irregulares, que todas elas demonstram médio, 579 

bom e até muito bom conhecimento sobre a demanda. Isso é uma excelente notícia de 580 

que o problema é sério e está sendo levado a sério na sua grandeza, no risco que 581 

realmente oferece para todos e, especialmente, aos idosos. Nesse aspecto, na questão 582 

do isolamento, é uma questão polêmica, não é uma questão fechada. A recomendação é 583 

que haja isolamento no local, porque o isolamento é instantâneo após a primeira 584 
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suspeita. Não daria nem tempo de operar alguma troca de instituição, por exemplo, na 585 

primeira suspeita, porque elevou a temperatura e tem algum outro agravante, 586 

imediatamente isola na instituição, por isso a recomendação do isolamento local, mas a 587 

sua consideração é pertinente, de fato seria interessante que a gente pudesse ter um 588 

centro maior de recebimento desses idosos, um centro de excelência técnica, que possa 589 

tratar de idosos contaminados com um servidor protegido, com um funcionário protegido 590 

e ao mesmo tempo impedindo a disseminação do vírus. Vamos considerar isso aí sim, 591 

sem dúvida. Eu estou fazendo as anotações para levar para a secretaria as ponderações 592 

do grupo e ver no que a gente consegue contribuir, o que a gente orienta, enfim, para 593 

chegar a uma conclusão operacional possível sobre tudo que está sendo comentado, 594 

Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação 595 

Política: Pessoal, eu acho que essa parte, essa apresentação feita e essa proposta feita 596 

para que a gente feche isso em conjunto com a Secretaria da Saúde o quanto antes e 597 

que a gente atenda tudo aquilo que for necessário para o bem-estar dessas pessoas 598 

atendidas por essas entidades que tem esse trabalho já mais do que reconhecido por 599 

toda a sociedade, responde alguns outros questionamentos que vocês fizeram, que é 600 

como, por exemplo, porque a secretaria está, ou o Governo, está se metendo, tendo em 601 

vista que tem o recurso e tendo em vista que tem a indicação do Conselho. A gente está 602 

se metendo para colaborar porque a gente entende que esse recurso é precioso e que a 603 

gente terá na frente problemas financeiros do ponto de vista do município, que não 604 

poderá dar um suporte, talvez o necessário, com recursos do caixa e esse recurso pode 605 

se fazer necessário para vocês mesmos para as entidades no mês que vem, no próximo 606 

mês. Isso é importante que a gente tenha em mente, que todo o nosso trabalho aqui, toda 607 

a nossa intervenção é no sentido que a gente possa fazer as escolhas certas, 608 

embaçadas em dados para que a gente possa atender com a maior assertividade 609 

possível as pessoas que estão nessa situação mais vulnerável e são atendidas por 610 

vocês. Quanto ao projeto 2 emergencial, como vocês bem sabem, estão proibidas as 611 

atividades, tanto as de reuniões, quanto as de... Anotei uma série delas aqui, que a Aline 612 

me passou. Atividades esportivas... Só um pouquinho, pessoal. Lélio Luzardi Falcão, 613 

Presidente: Secretário, poderia deixar a Bia falar um pouquinho? A Bia é a 614 

coordenadora da Saúde, da Secretaria Municipal. Eleonora Kehles Spinato, 615 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Não é da Saúde, Lélio. Lélio 616 

Luzardi Falcão, Presidente: Desculpa. Da Atenção Social e Esportes. Tem feito um 617 

trabalho magnífico com muitos idosos. Christian Lemos, Secretaria Municipal de 618 

Relações Institucionais e Articulação Política: Só retornando. Nós temos um edital, 619 

que seria para as 11 entidades, no valor de R$ 730 mil. Certo? Este é o que eu me referi 620 

até agora, para que a gente possa calibrar com  a Secretaria da Saúde hoje, amanhã, 621 

todos os itens que são exatamente os necessários, prioritários e fazer o devido 622 

encaminhamento para comprar aquilo que for necessário e ver também o que a gente 623 

tem de estoque para poder fazer uma entrega imediata e não precisar fazer a compra, 624 

que é o que vai fazer com que seja mais rápido. Agora, quanto à questão do RH, tem um 625 

projeto específico, R$ 70 mil para cada entidade, que é para ajudar na questão do RH. 626 

Qual é o critério para divisão? Leva em conta o número funcionários, o número de 627 

pessoas atendidas? Como vai ser feita essa proporção de divisão e como se chegou a 628 

esse valor? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Se me permite, Secretário e conselheiros, 629 

primeiro, eu estou com o projeto aqui aberto, das 11 entidades 2 tem uma média de 21 630 

idosos, 6 tem uma média de 42 idosos e apenas 3 em uma média de 106, que é o Centro 631 

de Reabilitação Vitta, o Padre Cacique e a SPAAN. Então, não pode ser horizontal, mas 632 

eu queria informar a todos que eu acabei de assinar e já enviei as duas resoluções, a 633 
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resolução que trata do projeto emergência de R$ 800 mil e a resolução que trata do 634 

projeto emergencial de cerca de R$ 170 mil. Corrigindo apenas a Conselheira Anete, que 635 

ela foi aprovada dia 17, eu recebi na segunda-feira ambas as resoluções, como a 636 

Conselheira Aline já havia se manifestado na reunião extraordinárias de sexta-feira. 637 

Mandaram na segunda, hoje, ontem foi feriado, eu já repassei à gerência do Conselho do 638 

Idoso. Então, as duas resoluções já foram assinadas, escaneadas e enviadas. Eleonora 639 

Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Com 640 

licença, Secretário. Quanto esse projeto, não sei se a Aline lhe passou corretamente, 641 

mas é um projeto até R$ 70 mil. E pode ser para RH, ou pode ser para fazer esse setor 642 

de isolamento dentro da instituição. Isso é mediante o projeto de cada instituição, de 643 

acordo com a sua necessidade, não é uma coisa linear de R$ 70 mil para todo mundo, é 644 

até R$ 70 mil, de acordo com a necessidade dessas entidades, umas apresentam 645 

necessidade de repor RH, outras podem ter necessidade de constituir o espaço de 646 

isolamento dentro dela. Então, é aberto, mediante o projeto de cada uma das entidades, 647 

não é uma distribuição aleatória. Obrigada. (Reconectando o sistema). Christian Lemos, 648 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Retornamos. 649 

Pessoal, retornando. Vocês acham que a gente tem condições de fazer esse batimento 650 

hoje dos itens com a Secretaria da Saúde, esse que é para compra de equipamentos? 651 

Podemos, Roberto, focar nisso para pegar com o Conselho? Podemos, Aline, buscar 652 

essa relação de itens e fazer esse fechamento? Da Secretaria da Saúde validar o plano 653 

de trabalho no que diz respeito às medidas de prevenção para gente bater o martelo em 654 

algo sendo validado. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Secretário, acho que já foi 655 

repassado o projeto, no projeto tem a relação de todos os itens, se precisar posso 656 

mandar de novo, mas creio que a Aline já mandou. Segundo, esse é um questionamento 657 

que nós havíamos feito, que o repasse de um convênio, o recurso que está na prefeitura 658 

tem toda uma tramitação que a gente sabe que não dá para atropelar, porque tem 659 

questões legais, para uma OSC, o Banco de Alimentos, que vai ter que fazer uma 660 

consulta, fazer a compra para fazer entrega, neste momento não sei se não seria da 661 

Secretaria da Saúde, que já deve ter a maioria daqueles itens, luvas, máscaras, álcool 662 

gel, etc., disponibilizar esses materiais. Eu queria deixar a todos os conselheiros que eu 663 

recebi as duas resoluções, assinei, escaneie e já foi enviado. Eu sugiro reunião do Pleno 664 

ainda esta semana, na sexta-feira. Nós fizemos uma reunião sexta-feira passada, 665 

amanhã (Inaudível)... Uma reunião extraordinária, ás 14 horas, aí nós avançaríamos nas 666 

que tenhamos recebido. É a sugestão para encerrar, porque eu tinha me programado e 667 

às 10 horas eu tenho outra também, Secretário. Christian Lemos, Secretaria Municipal 668 

de Relações Institucionais e Articulação Política: Pode ser. A gente faz o batimento 669 

aqui, a Aline e o Roberto, esse batimento geral e nós podemos sim fazer hoje à noite e 670 

amanhã, sexta. A nossa prioridade é encerrar esse assunto para quanto antes ter uma 671 

deliberação e tocar para frente. Podemos deixar marcado para sexta-feira já, sem 672 

problemas. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Sexta-feira, às 14 horas, conselheiros? 673 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 674 

Eu acho que isso a gente pode discutir depois, Lélio. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 675 

Vendo os materiais e a forma mais ágil, porque se a resolução seguir a tramitação 676 

normal, o Banco de Alimentos vai receber o valor daqui 15 dias e no projeto está que eles 677 

levariam duas a três semanas para pesquisar os preços, comprar e fazer a entrega. Ou 678 

seja, em um mês não chegaria em nenhuma organização da sociedade civil os 679 

equipamentos, que constam da resolução dos R$ 800 mil. Eu acho que o mais ágil seria 680 

isso, agora, se preferem que a Prefeitura dê andamento, falem agora para o Secretário, 681 

por favor. Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e 682 
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Articulação Política: Mas, Lélio, eu acho que é uma questão prática do ponto de vista 683 

técnico. Quando eu falei com o Secretário Pablo agora, ele me deu um exemplo, que em 684 

todos os hospitais, as alas dos hospitais que não tem nenhum caso de Corona, quem 685 

está atendendo dentro da ala do hospital as pessoas não estão utilizando a máscara, por 686 

exemplo, porque não é uma determinação técnica. A máscara senão bem utilizada e não 687 

nos casos necessários, ela pode, inclusive, dependendo do manuseio dela, não ser a 688 

melhor opção. Entendeu? Então, é isso que a gente tem que analisar, daqui a pouco está 689 

no projeto básico aí um montante de máscara para todos utilizarem o tempo inteiro em 690 

todas as casas e essa não é a orientação da Saúde. Vai sair ir para hemodiálise, vai com 691 

máscara, tanto o paciente quanto quem acompanha. Agora, não tem nenhum caso dentro 692 

da casa, todos, diariamente, um volume excessivo de equipamentos devem ser utilizados 693 

de forma racional para atender o sistema como um todo, pode não ser a melhor opção. A 694 

melhor opção pode ser gastar mais em álcool em gel, em estrutura de lavar as mãos na 695 

entrada, estrutura para que as pessoas, sei lá, limpem seus sapatos quando chega, uma 696 

série de outros protocolos. Entendeu? Então, é nesse sentido que eu peço que a Aline e 697 

o Roberto possam fazer uma análise minuciosa do ponto de vista técnico com a saúde de 698 

quais são os itens e de acordo com a quantidade de pessoas quais são as quantidades 699 

necessárias de cada um desses itens para a gente fazer o investimento certo, com 700 

recurso naquilo que é mais necessário. Entendeu? Escutou, Lélio? Lélio Luzardi Falcão, 701 

Presidente: Sim. Por mim está marcada a reunião na sexta-feira, às 14 horas. Fica bem, 702 

conselheiros? Adriana da Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS: Tá. Antes de 703 

terminar, Lélio, o Presidente, Secretário, eu só gostaria de dar um retorno para a 704 

preocupação anterior do Lélio, do Banco de Alimentos não conseguir viabilizar esta 705 

logística. O Banco de Alimentos se não conseguir viabilizar a frota dele, ele é um dos... 706 

Como é a palavra? Um dos projetos sociais da SETCERGS, do Sindicato de Cargas. E 707 

foi o que nos auxiliou muito à viabilização de todas essas cestas. Inclusive, a Polícia Civil 708 

nos ajudou para que essas cestas chegassem até o destino final. Então, a preocupação 709 

não se faz pela logística, eu acho que sim por uma combinação talvez com a saúde, mas 710 

a gente se põe muito ágil perante essa demanda. Se é uma preocupação do Presidente 711 

pode ficar tranquilo. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Adriana, eu anotei aqui que 712 

vocês entregaram (Inaudível) mil cestas para 300 instituições. Parabéns ao Banco de 713 

Alimentos. Podemos encerrar a reunião? Eu convidaria todos os conselheiros para sexta-714 

feira, às 14 horas, estarmos no nosso sistema. Christian Lemos, Secretaria Municipal 715 

de Relações Institucionais e Articulação Política: Pessoal, eu quero agradecer à 716 

compreensão de todos e reafirmar que todas as nossas ações aqui são com o intuito de 717 

conseguir otimizar esses investimentos aí, já vislumbrando que esse próprio recurso do 718 

Fundo que a gente tem disponível será necessário para dar suporte, com certeza, o mês 719 

que vem, o mês de junho, o mês de julho, porque a gente terá meses bem duros pela 720 

frente e a gente não pode esgotar nossa fonte de recurso, que essa está garantida, em 721 

uma ação sem pensar do ponto de vista do que pode vir acontecer pela frente. É só com 722 

esse cuidado e com esse zelo. Nós estamos totalmente alinhados do ponto de vista da 723 

necessidade e do ponto de vista de decisão de dar o suporte necessário para as 724 

entidades que mais precisam neste momento. Só queria deixar isso claro de novo para 725 

evitar qualquer tipo de mau entendimento. Obrigado pela parceria e compreensão de 726 

todos. Na sexta vamos ver se a gente bate o martelo já e encaminha. Lélio Luzardi 727 

Falcão, Presidente: Obrigado a todos. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 728 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: A Anete está falando, mas está sem áudio. 729 

Emir Roberto da Silva, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Eu queria dar 730 

um recadinho para o Secretário também, para que ele não faça nada sem nós. Christian 731 
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Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Sim, 732 

com certeza. A ideia é da reunião sexta para gente já ter todos os dados e nós juntos 733 

encaminharmos aqui, essa é a proposta. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 734 

Espírita Maria de Nazaré: Por favor, pessoal, eu queria ver da possibilidade de 735 

participar alguém do COMUI, da sociedade civil, dessa análise do projeto, porque desde 736 

a primeira reunião com o Secretário, que foi levantada essa hipótese de revisão dos itens 737 

que constam nesse projeto... Claro, ele foi elaborado rapidamente, com a intenção de ser 738 

feito rápido. Então, já que nós estamos demorando para viabilizar e vamos demorar mais 739 

uma semana, pelo jeito, nós gostaríamos de participar dessa análise. Christian Lemos, 740 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Sem 741 

problemas, pode participar quem quiser colaborar, toda colaboração é bem-vinda. Anete 742 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: E também questionar 743 

sobre os outros dois itens que ficaram pendentes, vão ficar pendentes, então? O Edital e 744 

os projetos por entidade, ou as entidades podem enviar seus projetos para a Câmara de 745 

Projetos ir analisando? Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações 746 

Institucionais e Articulação Política: Projetos para as entidades que não estão em 747 

funcionamento agora... Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de 748 

Nazaré: Não, as ILPIs. Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações 749 

Institucionais e Articulação Política: As ILPIs eu acho que a gente pode, inclusive, 750 

unificar em um projeto único. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria 751 

de Nazaré: É que cada uma tem a sua necessidade distinta. Como o próprio Lélio 752 

mencionou, cada uma tem um porta, uma necessidade distinta. Seria um projeto de cada 753 

entidade relacionado ao COVID, para ser analisado e aprovado ou não. Christian 754 

Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Sim, 755 

mas isso não pode ser apresentado pelas entidades no mesmo projeto? Eleonora 756 

Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Não, 757 

porque não porque são especificidades diferentes. Anete Maria Nunes de Oliveira, 758 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Senão teria que ser um projeto único, teria que 759 

ser um edital. Por isso que a gente aprovou uma verba, colocou à disposição até o limite 760 

dessa verba. Não necessariamente vamos usar toda, para os projetos que sejam 761 

apresentados. Cada um com as suas especificidades de cada uma das ILPIs. Uma vai 762 

apresentar, que precisa substituir três funcionários, complementar, a outra vai apresentar 763 

que precisa fazer essa área para isolamento, enfim. Christian Lemos, Secretaria 764 

Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Da minha parte eu acho 765 

que a apresentação dos projetos ok, só acredito que neste momento o Conselho deva 766 

submeter à análise da Secretaria da Saúde e da FASC a análise técnica quanto a cada 767 

projeto, contemplar isso dentro da avaliação. Anete Maria Nunes de Oliveira, 768 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Já existe um representante da Secretaria da 769 

Saúde dentro da Câmara de Projetos e da FASC também. Christian Lemos, Secretaria 770 

Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Ótimo. Pode ser via ele, 771 

não tem problema. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de 772 

Nazaré: Temos o Roberto e temos a Graça dentro do COMUI. Christian Lemos, 773 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Ah, sim, eu 774 

estou dizendo que precisa que converse por dentro, a gente precisa de uma análise e 775 

uma manifestação técnica dessas áreas. É isso que eu estou dizendo. Anete Maria 776 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Com certeza. E quanto ao 777 

edital? Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e 778 

Articulação Política: Quanto ao edital eu tenho muitas divergências. Eu acho que a 779 
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gente tem que conversar com tempo, pode ser na próxima reunião. Eleonora Kehles 780 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Ele já foi aprovado. 781 

Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação 782 

Política: Mas o edital direciona para entidades que participam 70% de reuniões e eu não 783 

acredito que isso seja o melhor do ponto de vista do que busca o edital, que é buscar 784 

propostas para atender o coletivo, para atender o idoso. Não é fazendo uma reserva 785 

somente aquelas entidades que participam das reuniões que a gente terá a garantia de 786 

ter as melhores propostas com foco no interesse de todos os idosos. Esse para mim é um 787 

ponto fundamental e eu acho que deve ser, inclusive, ilegal. Vou consultar a Procuradoria 788 

quanto a esse tema. Não tem como a gente buscar pôr um edital na rua que busca 789 

projetos para a sociedade como um todo e limitar quem vai participar da apresentação 790 

desses projetos e o foco desses projetos é entregar a melhor proposta e o melhor 791 

encaminhamento de solução para a sociedade como um todo. Essa é a minha opinião 792 

pessoal, vou consultar o jurídico também quanto ao mérito, mas não me parece razoável. 793 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 794 

Esse projeto do edital, até me surpreendi, porque está nos mesmos moldes de outros 795 

como do CMDCA, ele segue as orientações da Procuradoria Geral que nos deu o 796 

modelo. Agora, esse projeto, esse edital é com recurso, que são três anos. E a Aline 797 

pode lhe explicar, ela participou disso, todos esses eixos foram construídos com 798 

assessoria e que tinha um grupo de trabalho com a Promotoria, com as universidades, 799 

com a Coordenadoria do Idoso, uma série de cidades que participaram desse trabalho de 800 

6 meses com o fim específico de um edital. Nós estamos devendo para o Itaú isso, que 801 

foi o nosso doador, como nós estamos devendo também as praças, as academias que 802 

também foi doação do Itaú. Então, com esse nosso doador e parceiro estamos em falta 803 

com várias coisas. Então, o edital foi trabalhado e isso o senhor pode perguntar para a 804 

Aline, que ela tem até mais sabedoria para fazer isso e cruzando com as demandas da 805 

conferência municipal do idoso. Então, foi feito um trabalho bem extenso. Christian 806 

Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: 807 

Quanto ao mérito do edital e quanto ao ele busca não tenho nenhum tipo de objeção e 808 

nem tenho conhecimento. Eu estou falando quanto ao critério para quem vai entregar o 809 

produto, se nós tivermos alguém que tenha expertise para poder fazer a execução de um 810 

daqueles itens, nós vamos limitar a execução de um daqueles itens a uma das entidades 811 

que atende esse critério. Eu estou pensando do ponto de vista de melhor entrega. 812 

Entendeu? Eu acho, acredito, obviamente, passou pela Procuradoria. Eleonora Kehles 813 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Sim, com certeza. 814 

Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação 815 

Política: Mas tem pontos divergentes, o direito permite isso. Eu entendo, mas fugindo da 816 

parte legal e burocrática, gostaria até de deixar essa reflexão para vocês, para a gente 817 

poder fazer essa alteração e fazer essa revisitação ali, permitindo que a gente tenha uma 818 

concorrência de toda e qualquer entidade que tenha expertise para entregar aquilo que a 819 

gente busca. Adriana da Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS: Secretário, o 820 

edital, eu não sei se entendi bem quando o senhor falou em produto ao se referir ao 821 

edital, porque cada instituição vai levantar demanda dentro das diretrizes que foram 822 

colocadas pelo Itaú, em parceria com o Conselho, não teria um produto. Eu não sei se 823 

entendi bem o que o senhor falou. Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações 824 

Institucionais e Articulação Política: Eu disse em buscar uma resolução, um estudo 825 

sobre uma política para inclusão econômica do idoso, por exemplo. Um dos produtos que 826 

eu falo são os itens, não tem problema. Esse estudo está fundamentado. Entendeu? Eu 827 
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só acho que não podemos privar alguém que tenha expertise para fazer um projeto 828 

daqueles pelo simples fato dessa entidade não participar das reuniões do COMUI. O 829 

nosso foco não é direcionar o edital para as entidades que participam do COMUI e sim 830 

buscar o melhor o melhor estudo possível com a contratação através desse edital, que 831 

possa trazer resultado para a população idosa como um todo. Entende? Eleonora 832 

Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: O edital foi 833 

aberto a todas as entidades do Fórum, todas as entidades que estão registrados no 834 

COMUI. Emir Roberto da Silva, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: A 835 

elaboração do projeto depois, a gente diz o impacto na sociedade, na comunidade, 836 

descrever isso no próprio corpo de projeto, a entidade não fica internamente com o 837 

produto, usufrui do produto do edital. Tem que constar no projeto o impacto disso na 838 

sociedade, na comunidade, ao redor da entidade. Anete Maria Nunes de Oliveira, 839 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Eu entendi a posição do Secretário. Agradeço por 840 

ter colocado para nós qual é o real motivo do edital estar suspenso no momento. Eu 841 

entendi que seria em função dos 70% de participação no Fórum, que foi estabelecido no 842 

edital. Então, eu só não sei como que fica a questão jurídica de um edital que está em 843 

andamento, dele ser suspenso ou cancelado. O senhor vai encaminhar para a PGM? 844 

Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação 845 

Política: Eu vou fazer a consulta. Faz para nós, Aline? Para ver do ponto de vista jurídico 846 

e do ponto de vista do andamento dele como fica. Eleonora Kehles Spinato, 847 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Porque o anterior também 848 

foi nesses critérios e não houve questionamento nenhum. Christian Lemos, Secretaria 849 

Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Pois é, mas é que 850 

quando a gente percebe alguma coisa que pode ser melhorado do ponto de vista do 851 

interesse público, eu pelo menos não gosto de deixar passar sem propor. As propostas 852 

são: projetos para a área da saúde e prevenção, questão do meio ambiente, da 853 

assistência, da aprendizagem, do desenvolvimento econômico, da participação social, da 854 

segurança financeira, da segurança física. Isso é buscando um projeto que nos dê um 855 

norte nessas áreas para os idosos como um todo. Esse é o objetivo do edital, se nós não 856 

permitirmos que tudo que há de melhor no mercado participe dessa concorrência 857 

apresentando propostas, nós vamos estar limitando apenas propostas dessas entidades 858 

que chegaram com esse critério habilitadas. Entendeu? Então, a intenção é que a gente 859 

possa buscar uma concorrência maior, mais ampla, que possa trazer maior número de 860 

propostas para a gente tomar a decisão. Adriana da Silva Lockmann, Banco de 861 

Alimentos do RS: Eu gostaria enquanto coordenadora também do Fórum do Idoso, 862 

trazer para o senhor que isso é uma luta constante, principalmente das minhas colegas. 863 

Eu entrei agora há pouco tempo, mas a Lúcia e a outra colega do Campo da Tuca já vem 864 

em uma luta. Fazer com que as instituições venham e compartilhem com as outras foi 865 

muito difícil e tem sido difícil. Então, o que a gente quer? Que elas venham para as 866 

reuniões e possam se envolver nessa luta também. É por isso que a gente criou esse 867 

critério, para que sim elas possam compartilhar e vivenciar tudo isso nesse momento 868 

político do idoso com a gente, enquanto fórum. Eleonora Kehles Spinato, Associação 869 

de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Esse critério, né, Adriana, foi construído 870 

junto com o fórum, não foi feito pela comissão, foi construído pelo Fórum, foi aprovado 871 

como no outro ano. Então, é consenso das próprias entidades que participam. Christian 872 

Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política: Eu 873 

vou consultar, inclusive, o Itaú qual é a opinião deles, porque eu acredito que o próprio 874 

Itaú quando bota dinheiro, ele bota dinheiro para tentar resolver. Eleonora Kehles 875 
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Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Por isso que nós 876 

estamos esperando as praças, as academias ainda, que faz cinco anos que está parado 877 

o recurso. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: 878 

Lembrando que só poderão ser contempladas entidades sem fins lucrativos, mesmo que 879 

se retire esses 70% de participação no Fórum. Mesmo com essa limitação, das 35 que 880 

poderiam ter apresentado projeto, somente 22 apresentaram. Então, não seriam mais 881 

entidades. Eu acredito que se retire essa, que se republique o edital, vai ter a mesma 882 

quantidade de projetos. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 883 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: E até porque nós não temos a certeza que estão 22 porque 884 

muitas entidades como da minha associação, da SPAAN, da ACELB, foi entregue por e-885 

mail todos os documentos para a gerência e não encaminharam para a comissão, 886 

provavelmente, porque na primeira lista que a Aline postou para nós, na reunião, elas 887 

não apareciam. Então, nós não sabemos se são mais, quantas estão nessa situação. 888 

Christian Lemos, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação 889 

Política: Olha só, eu estou com o pessoal do Conselho da Criança me aguardando 890 

desde ás 9h30min e já são 10h20min. Podemos seguir na sexta? (Sim). Tá bom, ás 14 891 

horas. Obrigado. 892 

Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião virtual da Plenária do 893 

Conselho Municipal do Idoso, às 10h30min, da qual foi lavrada a presente ata por 894 

mim, Patrícia Costa Ribeiro, sob o Registro nº 225257/2003 – FEPLAM, 895 

prevalecendo o princípio da presunção de veracidade.  896 

Porto Alegre, 22 de abril de 2020.                                                                                       897 


